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A. UBICINI DESPRE
 
ETNOGENEZA ROMÂNILOR
 

N.ISAR 

S-au împlinit, în 1986, 100 de ani de la apariţia, la Paris, sub îngrijirea 
lui G. Bengescu, a uneia dintre primele sinteze moderne asupra etnogenezei 
Românilor, intitulată Les origines de l'histoire roumaine, aparţinând în­
văţatului francez A. Ubicini. 

Autorul ei, A. Ubicini (1818 - 1884), unul dintre cei mai devotaţi prie­
teni de peste hotare ai poporului român din secolul trecut, participant la revo­
luţia română de la 1848, sprijinitor ardent al luptei pentru Unirea Principate­
lor, aflat în strânse legături cu cărturarii români paşoptişti, unul dintre primii 
membri străini ai Academiei Române, se preocupase în mod insistent în 
numeroasele sale lucrări, elaborate de-a lungul mai multor decenii, între 
altele, de formarea poporului român şi a limbii române, prin aceste pre­
ocupări contribuind în epocă, alături de cărturarii români, la fundamentarea 
ştiinţifică a acestei probleme cardinale a istoriei poporului român. 

Învăţatul francez descoperise latinitatea poporului român în cursul 
călătoriei făcută în Principate în vara anului 1848, în plină desfăşurare a 
revoluţiei, şi abordase mai întâi această problemă într-un cunoscut studiu 
publicat în 1855, în «Revue de l'Orient», sub titlul Bal/ades et chants populai­
res de la Roumanie, studiu apărut apoi şi în broşură. Scris cu multă căldură, 

cu înţelegere pentru istoria şi aspiraţiile poporului român, cum se ştie, acest 
studiu era prilejuit de apariţia în acelaşi an a culegerii cu titlu identic 
aparţinând poetului Vasile Alecsandri. Partea întâi era de fapt o prezentare a 
istoriei Românilor, în originea latină şi trecutul lor glorios el găsind izvoarele 
doinelor, baladelor, obiceiurilor, cărora le conferea o mare preţuire. 



A abordat apoi problema etnogenezei Românilor în lucrarea sa din 
anul următor, Provinces d'origine roumaine, una dintre cele mai importante 
lucrări despre Români din câte a scris (alcătuind partea a doua a operei de 
colaborare cu M. Chopin, Provinces danubiennes et roumaines, Firmin 
Didot Freres editeurs, Paris, 1856). Despre formarea poporului român şi mai 
ales a limbii române a scris el şi în studiul său din 1863 Court aper(:u sur la 
langue roumaine, apărut ca introducere la lucrarea lui V. Alecsandri, Gram­
maire de la langue roumaine, publicată în acest an la Paris. 

Aşa cum ştim dintr-o serie de documente, eruditul francez, încă din 
1855, de la publicarea lucrării amintite, de care se declara nesatisfăcut, se 
gândea la o sinteză de istorie a Românilor, în acest scop, de-a lungul decenii­
lor, până la sfârşitul vieţii, în 1884, strângând diferite materiale şi aflându-se 
în contact cu cărturarii români. Spre sfârşitul vieţii s-a aflat în legături de 
ordin ştiinţific, între alţii, cu istoricul A.D. Xenopol. Ştim, de pildă, dintr-o 
scrisoare di 1 septembrie 1883, că istoricul român îl consultase asupra con­
diţiilor publicării la Paris a cunoscutului său studiu de combatere a teoriei lui 
R. Rbsler - studiu deja elaborat la această dată, în manuscris. Pentru a 
evita cheltuielile «exorbitante» solicitate de o editură pariziană în vederea 
publicării acestui studiu, eruditul francez îi sugera lui Xenopol să-şi publice 
studiul în fascicole, în «Revue des races latines» sau în «Revue historique». 
Până la urmă, cum este cunoscut, studiul critic al istoricului român va apărea 

în anul următor, la Iaşi (vezi A.D. Xenopol, Teoria lui Rosler. Studii asupra 
stăruinţei Românilor În Dacia Traiană, Iaşi, 1884, 300 p.). Într-o altă scri­
soare din 30 octombrie 1883, adresată lui Xenopol, Ubicini intra în amănunte 

de istorie veche, asigurându-l pe istoricul român că îi erau cunoscute frag­
mentele din Tertulian şi Justinian, pe care i le recomandase şi, referindu-se la 
însemnătatea ştiinţifică a elucidării «problemei creştinării Daciei», îl ruga pe 
Xenopol să-i procure lucrarea lui G. Enăceanu asupra creştinismului în 
Dacia, apărută cu câţiva ani în urmă. 

Din nefericire, aceste preocupări nu au fost finalizate, moartea 
surprinzându-l pe eruditul francez la 27 octombrie 1884, în plin proces de 
creaţie, în urma sa, pe lângă scrierile publicate, rămânând numeroase manus­
-.:rise, note, concepte, strânse sau elaborate de-a lungul vieţii. 

Cel care şi-a asumat răspunderea de a publica o parte din manuscrisele 
învăţatului francez a fost G. Bengescu, sub îngrijirea căruia apare la Paris, în 
1886, partea de început a manuscrisului sintezei lui Ubicini, privind istoria 
veche a României, sub titlul Les origines de l'histoire roumaine, împreună cu 
un studiu introductiv asupra vieţii şi operei învăţatului francez. Evident, edi­
torul a dat tiparului partea de început a manuscrisului, din câte cunoaştem, 

ea fiind pusă la punct de autorul însuşi, parte care, în acelaşi timp, prezenta 
cel mai mare interes, într-un moment în care - la 1886 -, la scurtă vreme de la 
apariţia lucrării lui R. Rbsler, problematica formării poporului român şi a 
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limbii române devenea obiectul unor aprige dispute istoriografice. Astfel, în 
acest context, lucrarea lui Ubicini, editată de G. Bengescu, continua seria 
lucrărilor lui B.P. Hasdeu, Gr. Tocilescu, A.D. Xenopol, aducându-şi pro­
pria contribuţie la combaterea tezelor răsleriene de pe poziţii identice cu ale 
istoriografiei române. 

Lucrarea completa în mod substanţial datele lucrărilor anterioare ale 
lui Ubicini în problema formării poporului român şi revizuia în mod definito­
riu concluziile autorului, în raport de cuceririle istoriografiei române şi 

străine, de bogata informaţie acumulată de autor, mai ales de-a lungul ulti­
melor două decenii. Ea se constituie din patru capitole, tratând succesiv: 
Dacia înainte de Romani; Dacia sub Romani; Invaziile barbarilor; Românii 
transdanubieni. 

În primul capitol, cu cele 76 de pagini ale sale, autorul realizează o ima­
gine de ansamblu asupra strămoşilor geto-daci, cu trimiteri la izvoarele 
antice, scoţând în evidenţă vitejia şi dragostea de libertate a acestui străvechi 

popor, insistând în mod deosebit asupra vieţii lui spirituale. Discută aici pro­
blema originii Dacilor, trimiţând la diferite păreri ştiinţifice, pentru a subli­
nia corect că ei nu sunt nici Germani, nici Slavi, ci Traci. În acest context, 
abordează problema celor două denumiri, Geţi şi Daci, conchizând că este 
vorba de un singur popor, cu deosebire că Dacii sunt reţinuţi de izvoare 
-autorii latini - câteva secole mai târziu; apoi, se referă la unificarea din vre­
mea lui Burebista şi la alcătuirea unei puternice stăpâniri. 

În capitolul al doilea, cel mai important al lucrării, comentează pe larg 
teza continuităţii Dacilor şi stăpânirea romană, combătând teoria lui Răsler. 

În acest sens el scrie: «Dacia nu avea să se transforme într-un deşert, cum se 
pretinde de către unii istorici, care au interpretat exagerat un pasaj des citat 
din Eutropius. Dar rezistenţa prelungită a Dacilor făcuse enorme goluri în 
rândurile lor. Pentru a înlocui populaţia validă care dispăruse aprope total, 
pentru a popula locurile abandonate din oraşe şi pentru a cultiva câmpurile 
înţelenite, Traian cheamă în Dacia coloni aduşi din Italia şi din alte părţi ale 
Imperiului, ca şi pe veteranii din toate regiunile; din amestecul acestor coloni 
cu resturile Dacilor care supravieţuiseră rezistenţei lor, se născu treptat un 
nou popor, Daco-Romanii, care au dat naştere Românilor actuali». Este de 
reţinut aici - referindu-ne la un fenomen caracteristic publiciştilor francezi, 
de a se raporta unii la alţii, fiind vorba de lucrările cele mai accesibile lor, cele 
de limbă franceză - că Ubicini comentează şi combate punctul de vedere al 
marelui său compatriot Edgar Quinet, de asemenea un mare prieten al 
Românilor, care, în cunoscuta sa scriere despre Români, în 1856, la acea 
dată, sub influenţa lucrărilor corifeilor Şcolii ardelene, a cronicii lui Şincai în 
primul rând, împărtăşea şi el părerea că Dacii dispăruseră, deci, Românii des­
cinzând direct din coloniştii romani. Ubicini, combătând această opinie, 
însera aici argumentele de rigoare: revoltele Dacilor sub Antoniu, actele de 
supunere ale unor grupuri de Daci sub Commodus şi Caracalla, citând în 
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acest sens izvoarele, între care Dio Cassius. 
Desigur, Ubicini adăuga în lucrarea sa şi alte argumente ale con­

tinuităţii dacice, pe care nu este cazul să le înşiruim aici. Să menţionăm 

numai că autorul, ca şi alţi publicişti francezi - şi cel mai semnificativ exem­
plu ar fi al lui Saint-Marc Girardin -, venea şi cu argumente «psihologice» în 
sprijinul susţinerii tezei continuităţii, anume, referindu-se la «analogia fra­
pantă» între chipurile Dacilor de pe Columna lui Traian şi chipurile ţăranilor 

români din Carpaţi. În orice caz, concluzia lui Ubicini în problema 
continuităţii Dacilor se înscrie pe linia unei mai mari obiectivităţi ştiinţifice: 

adevărul, arată el, nu este nici de partea celor care văd în poporul român un 
popor de rasă pură latină, nici de partea celor care neagă cu desăvârşire exis­
tenţa acestui element, ci el este undeva la mijloc, între «aceste două 

extremităţi», şi anume trebuie să avem în vedere un factor primitiv, daco­
getic, unul romanic, datorat stăpânirii romane, precum şi - adăuga el - un al 
treilea factor constitutiv, secundar, datorat contactului cu popoarele migra­
toare. 

Ar fi de adăugat, referindu-ne la acest al doilea capitol al lucrării lui 
Ubicini, că şi într-o altă problemă ştiinţifică, aceea a caracterului romaniză­
rii, opiniile formulate de învăţatul francez erau, în linii generale, judicioase. 
El raporta romanizarea la fenomenul însuşirii de către autohtoni a limbii 
romane şi dispariţiaconcomitentăa limbii dacice, insistând asupra implicaţii­
lor general-psihologice ale fenomenului: «Această transformare rapidă a reli­
giei şi limbii - scrie el - influenţă puternic asupra stării morale şi politice a 
Daciei. Rupând treptat firul tradiţiei, ea atinse inima naţionalităţii». Elanul 
răsboinic al Dacilor, arată autorul mai departe, slăbea treptat, în timp ce 
căsătoriile mixte implicau folosirea limbii latine, «Dacii obişnuindu-se treptat 
să se simtă Romani». 

În cel de al treilea capitol al lucrării, privind «invaziile barbarilor», 
Ubicini discută problema retragerii aureliene, din nou, aici, combătând teo­
ria lui Rosler şi remarcând substratul ei politic. Rezumând teoria lui Rosler, 
pentru a o putea combate, între altele, autorul atrage atenţia asupra unui 
argument, care se voia fundamental în «demonstraţia» acestuia, şi anume 
,malogia pe care el, «exagerând», o constata între limbile română şi albaneză. 

Şi el, Ubicini, reliefează argumentaţia - şi astăzi de actualitate - că acele 
cuvinte comune în albaneză şi română nu-şi puteau avea explicaţia decât în 
«preexistenţa unei limbi comune autohtone», dar nu într-o vecinătate terito­
rială anterioară. Cât priveşte absenţa în limba română a cuvintelor barbare, 
gotice mai ales, ea nu constituie, arată Ubicini, o problemă a părăsirii Daciei, 
căci se poate demonstra mai uşor că barbarii au locuit zona de câmpie şi de 
deal, iar nu a munţilor, în care autohtonii se retrăgeau. «Refugiaţi în munte 
ca într-un azil inviolabil, departe de vederea şi contactul cu aceste hoarde 
sălbatice, neavând aproape deloc legături economice cu ele, cum ar fi putut 
să reţină ceva din limba lor?» se întreabă autorul, în sensul demonstraţiei 
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sale. 
Oricum, indiferent de nuanţe, mai mult sau mai puţin fragile în privinţa 

unor afirmaţii - ca să ne referim, de pildă, la ultima, enunţată mai sus, anume 
presupusa izolare totală de comunităţile de migratori -, merită reţinută aici 
linia corectă a demonstraţiei de bază, precum şi ardoarea cu care autorul se 
implică în abordarea subiectului. Concluzia sa în privinţa continuităţii în 
perioada migraţiilor era subliniată cu claritate: «adevărul este - scrie el - că 

părăsirea Daciei sub Aurelian nu a avut caracterul de generalitate pe care i-l 
atribuie Rbsler. Ceea ce trecu Dunărea în urma armatei fu Dacia oficială, 

guvernul, administraţia, magistratura, tot ceea ce forma Statul, tot ceea ce 
ţinea de Stat, şi, de asemenea, un mic număr de proprietari, a căror bogăţie le 
putea asigura existenţa. Dar masa populaţiei, micii proprietari, cultivatorii, 
ataşaţi pământului prin necesităţi sau obişnuinţele vieţii, meşteşugarii etc., 
rămăseseră pe loc. Acest pământ, cu toate că fusese răscolit de invazii era 
pentru ei pământ natal, patria, şi ei se temeau mai mult de exil decât de domi­
naţia Ooţilor». 

Cu asemenea idei, lucrarea lui Ubicini, publicată de O. Bengescu la 
1886, nu putea să nu capete, în linii generale, aprecierea celui mai de seamă 

istoric român de la acea dată, A.D. Xenopol. Recenzându-l, la scurtă vreme 
de la apariţie, A.D. Xenopol remarca, între altele, faptul că Ubicini se pro­
nunţa împotriva originii celtice a Oeto-Dacilor, admiţând teoria, «cea mai 
îndeobşte primită de ştiinţa istorică a timpurilor noastre», a originii tracice; 
că, în privinţa continuităţii Dacilor, «Ubicini, deşi nu e pe deplin stăpân pe 
izvoarele istoriei române şi mai ales pe partea epigrafică, totuşi aruncă o 
lumină nouă asupra colonizării, pătrunde cu toate aceste pretutindeni 
adevărul», referindu-se la trăinicia romanizării, la imposibilitatea dispariţiei 

Dacilor etc. 
De asemenea, Xenopol remarca respingerea de către Ubicini a teoriei 

lui Rbsler, deşi cel de al treilea capitol al lucrării i se pare ceva mai puţin com­
plet, autorul tratând-prea general, după opinia sa, migraţia slavă, bulgară şi 

maghiară. Altfel, cum observăm, aprecierea de ansamblu era pozitivă: «Deşi 

scrierea lui Ubicini - scria Xenopol, în încheiere - nu mulţumeşte în totul ce­
rinţele unei scrieri critice a istoriei, totuşi înfăţişează un rezultat clar, metodic 
şi, în mare parte, conform cu adevărul, al originilor poporului român». (Vezi 
«Voinţa naţională», din 8/20 februarie 1887, p. 1). 

Desigur, publicistul francez datora mult unor autori români, în primul 
rând lui Or. Tocilescu, cum rezultă şi din materialele din arhiva sa existente la 
noi; dar nu este vorba nicidecum de compilaţii, altfel autorul dispunea în 
mod efectiv de posibilitatea interpretării izvoarelor antice, cunoscător cum 
era al limbilor clasice, pasionat şi la curent cum se voia, cu descoperirile 
arheologice de la noi, în faza în care se găseau ele la acea dată, urmărind cu 
viu interes, cum am văzut, ceea ce se scria la noi în domeniul istoriei vechi. 
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Primele manifestări literare autohtone� 
în context european� 

şi noile probleme ale periodizării
 

în literatura română
 

Dr. MIHAIL DIACONESCU 

Puţine probleme legate de istoria literaturii române şi îndeosebi de 
periodizarea ei s-au bucurat în ultimii ani de un interes atât de profund şi de 
susţinut ca acela provocat de epoca primelor manifestări literare autohtone. 

Propunem în cele ce urmează o evauare globală a acestei epoci, 
cuprinsă între începutul secolului al IV-lea şi începutul secolului al VII-lea, 
prin raportare la contextul european şi la noile probleme pe care le impune în 
periodizarea literaturii noastre. Fără să ignore specificul artei în general, al 
artei cuvântului în special, şi discuţia despre autonomia valorilor estetice, ca 
principiu important, uneori decisiv, de diferenţiere a fenomenului literar, 
tezele pe care le propunem ţin cont de existenţa unor raporturi complexe şi 

foarte strânse între istoria generală a unui popor şi istoria sa literară. Istoria 
literară, ca dealtfel istoria oricărui domeniu al creaţiei spirituale, este consi­
derată ca aspect particular al istoriei generale a unui popor. Într-o altă ordine 
de idei, pentru a reliefa existenţa distinctă, limitele în timp, configuraţia spe­
cifică a epocii în care apar primele manifestări literare autohtone, vom ţine 

cont, pe de o parte, de motivele exterioare, de ordin istoric, economic, social, 
lingvistic, spiritual, religios şi politic, care determină specificul epocii, pe de 
alta, de relaţiile strânse şi variate, care există între textele din această 

perioadă, de atmosfera lor comună, de filiaţia ideilor, de valorile intercultu­
rale şi estetice pe care le impun, altfel spus de concordanţa criteriilor în istoria 
internă şi externă a literaturii. 

Cercetările istorice, arheologice şi lingvistice din ultimele decenii au 
meritul de a fi nuanţat imaginea epocii cuprinsă între anul 271, data la care 
împăratul Aurelian dispune, în vederea întăririi graniţei dunărene, retragerea 
armatei şi administraţiei din Dacia, şi anul 602, când frontiera dunăreană se 
prăbuşeşte, pe de o parte - datorită luptelor interne din Imperiul Romano­
Bizantin, pe de alta - sub presiunea migratorilor Avari, Slavi şi a altor semin­
ţii nomade, care ocupă vaste teritorii până în Munţii Haemus.l 

În această perioadă, o importantă parte a teritoriului românesc de azi, 
respecti 1 Dobrogea (Scythia Minor), rămâne în continuare în cadrul Imperiu­
lui. Importanţa strategică a Scythiei Minor creşte.2 Pe timpul domniei lui 
Constantin cel Mare (306-337), Imperiul anexează din nou un vast teritoriu la 
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nordul Dunării, respectiv Câmpia Munteană şi Oltenia. Oraşele Drobeta, 
Sucidava sunt reconstruite; pe malul stâng al Dunării, în zona de vărsare a 
Argeşului este fondată cetatea Constantiniana Dafne. 3 La 328 este inaugurat 
peste Dunăre un nou pod, între Sucidava (Celei) şi Oescus (Ghighen­
Bulgaria), fapt care arată marea importanţă a ţinuturilor nord-dunărene pen­
tru Imperiu. 4 La nord de Dunăre şi în Scythia Minor, ca de altfel şi în alte 
zone daco-romane, respectiv în Pannonia Inferior, Moesia Superior, Dacia 
Ripensis, Dacia Mediterranea, Dardania, Moesia Inferior, pulsează mai 
departe o viaţă romană complexă, în cadrul căreia realizările de ordin spiri­
tual, inclusiv literar, sunt numeroase şi importante.5 

Pe plan european, cea mai mare parte a epocii la care ne referim coin­
cide (începând din secolul al V-lea) cu evul mediu timpuriu. 

Istoricii sunt de acord că trecerea de la sclavagism la feudalism s-a reali­
zat «în esenţă pe două căi. Trecerea de la sclavagism la feudalism a avut loc în 
marile state sclavagisteale antichităţii, unde sclavagismul constituise modul 
de producţie dominant, ca Imperiul Roman de Apus sau Imperiul Roman de 
Răsărit. Trecerea de la comuna primitivă direct la feudalism s-a produs la 
acele populaţii la care, la începutul evului mediu, comuna primitivă consti­
tuia modul de producţie dominant». 6 

Indiferent că era cuprinsă în graniţele Imperiului Romano-Bizantin, a 
cărui capitală se inaugurează solemn la 11 mai 330 la Constantinopole, sau că 

era dominată de migratorii de diverse neamuri, populaţia daco-romană de la 
Carpaţi, Dunăre şi Marea Neagră evoluează în epoca la care ne referim spre 
forme de viaţă social-economice caracteristice pentru feudalismul timpuriu. 
Aceste forme de viaţă au fost favorizate de fenomenul de concentrare a pro­
prietăţii funciare şi de răspândire a colonatului. Ulterior, pe măsură ce asal­
turile migratorilor de înmulţesc, «se menţin doar proprietăţile familiilor 
înstărite, cu atribuţiuni militare, în apropierea garnizoanelor de pe limes şi 

unele proprietăţi din vecinătatea cetăţilor pontice».7 

În cadrul noilor forme social-economice, obştea, comunitatea rurală, 
caracterizată prin proprietatea în devălmăşie asupra pământului, coexistă cu 
relaţiile de producţie în cadrul cărora începe să se configureze proprietatea de 
tip feudal şi dependenţa personală a ţăranilor faţă de stăpânii feudali. Sigur 
este faptul că obştile care se impun acum sunt de tip evoluat, teritorializat, 
opuse tipului arhaic, genealogic. 8 Specialiştii în studiul vieţii sociale insistă 

asupra faptului că tipul aparte de obşte românească se deosebeşte de alte 
forme similare.9 

Bineînţeles, «cele două căi de trecere la feudalism cuprind o tipologie 
complexă, deoarece formarea relaţiilor feudale a cuprins în proporţii varia­
bile, de la regiune la regiune şi de la epocă la epocă, atât elemente ale sclava· 
gismului în descompunere, cât şi ale comunei primitive în destrămare (...). În 
Imperiul Roman de Răsărit sau Bizantin, feudalismul s-a format de asemenea 
prin sinteza elementelor sclavagiste în descompunere şi a elementelor de 
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comună primitivă păstrate sau aduse»lU de triburile migratoriloL 
Sub aspect politic, epoca dintre începutul secolului al IV-lea şi anul 602, 

la care ne referim, e marcată de asemenea în planul istoriei noastre, cât şi în 
planul istoriei europene, pe de o parte de existenţa Imperiului Roman de 
Răsărit, care evoluează lent spre Imperiul Medieval Grec, pe de alta, de suc­
cesiunea unor reuniuni de triburi ale migratorilor şi fondarea unor efemere 
regate barbare. 

La nord de Dunăre, pe teritoriul de azi al României, regele vizigot Ata­
naric a dominat între 367-381. Fritigern, alt rege vizigot, a domnit între 369­
3,80 în Tracia, fapt care echivalează cu o nesiguranţă politică temporară a 
Imperiului în zona balcanică şi cu o perturbare a legăturilor strânse şi com­
plexe dintre populaţia daco-romană a actualului teritoriu al României şi 

Constantinopole. Ostrogoţii sunt atestaţi şi ei temporar, mai întâi în 454 în 
Pannonia şi Noricum, iar în 471 în Moesia Inferior, pe un teritoriu daco­
roman, după care, în 488, sunt îndemnaţi să treacă în Italia, pe care o cuce­
resc între 489-493. Acolo vor fonda un regat temporar cu capitala la Ravenna 
şi cu o existenţă până în anul 553. 

În apusul Europei, succesiunea altor regate «barbare», fie efemere, fie 
ceva mai durabile, a avut ca principal rezultat, pe de o parte - accentuarea 
procesului de destrămare a unităţii economice a lumii romane, iar pe de alta 
- fixarea unui nou curs pentru întreaga istorie politică a continentului. ll 

Apartenenţa Dobrogei şi, temporar, a unor teritorii de la nord de 
Dunăre, în Câmpia Munteană şi Câmpia Olteană, la Imperiul Romano­
Bizantin, pe timpul lui Constantin cel Mare şi pe timpul lui lustinian I (527­
565) a favorizat şi ea evoluţia spre relaţii socio-economice de tip feudal. Cert 
este că fondarea Constantinopolului (330), tranzlaţia metropolei imperiale de 
la Roma la Constantinopole, apariţia unor monarhii creştin-orientaleşi exis­
tenţa unui Imperiu Romano-Bizantin (între 330-610) oferă imaginea unei 
complexe concurenţe de elemente antice şi medievale, romane şi bizantine, 
păgâne şi creştine, care evoluează treptat spre situaţia evidentă a unor relaţii 

de tip 'feudal. 
Nu vom enumera aici toate faptele care îi determină pe istorici să consi­

dere că relaţiile de tip feudal apar treptat şi se consolidează evolutiv chiar în 
miezul orânduirii antice. Ne mărginim doar să amintim de un fapt juridic şi 

socio-economic deosebit de semnificativ pe care îl vom regăsi în tot cuprinsul 
perioadei feudale europene, inclusiv în Ţările Române, până târziu, în secolul 
al XVIII-lea sau al XIX-lea. Printr-un decret imperial din anul 332, de pe 
timpul lui Constantin cel Mare, decret care prefigurează situaţia iobagilor 
feudali, colonul este legat de pământ, adscriptus glebae, păstrându-şi liberta­
tea juridică.I2 Legarea de pământ este unul din principalii factori socio­
juridici care caracterizeazăîntreaga epocă feudală. 

Pe plan spiritual, epoca la care ne referim se remarcă prin continua 
răspândire a creştinismului în noi spaţii geografice şi etnice din Europa şi prin 
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Imperiul Roman unificator al Tracilor, În epoca marilor cuceriri. 

marile dispute religioase legate de fixarea dogmei hristologice. În această 
epocă au loc marile sinoade ecumenice, care vor stabili dogma creştină, res­
pectiv cel de la Niceea (325), de la Constantinopole (381), de la Efes (431), de 
la Calcedon (451), precum şi prima schismă între Roma şi Constantinopole 
(484-518); crearea primelor Biserici pe principii etnice (unii le spun chiar 
«Biserici naţionale») cu o ierarhie proprie, după model ortodox, în Egipt, 
Siria, Armenia (aşa-numitele Biserici monofizite).13 

În această epocă, populaţia daco--romană era organizată din punct de 
vedere religios într-un mare număr de episcopii atestate istoric de variate ins­
cripţii, documente şi descoperiri arheologice. Aceste episcopii aveau sedii la 
Sirmium şi la Mursa în Pannonia Inferior; la Viminacium, Singidunum, Hor­
reum Margi şi Margum în Moesia Superior; la Ratiaria, Aquae, Castra Mar­
tis, Oescus şi Bononia în Dacia Ripensis; la Sardica, Naisus, Remesiana şi 

Pautalia în Dacia Mediterranea; la Scupi, lustiniana Prima, Ulpiana, Nue­
tina, Diocletiana, Mariana, Zappara şi Stobi în Dardania; la Marcianopolis, 
Odyssos, Durostorum, Nicopolis, Novae, Appiara, Sextana Prista şi Abritos 
în Moesia Inferior; la Tomis, Callatis, Histria, Tropaeum Traiani, Axiopolis, 
Capidava, Carsium, Constantiana, Troesmis, Noviodunum, Aegyssus, Sal­
sovia, Halmyris, Zaldapa, Dionysopolis din Scythia Minor. Istoricii au 
alcătuit listele, au stabilit succesiunea şi perioadele în care au păstorit peste o 
sută de episcopi titulari în aceste scaune. Între aceştia unii ierarhi de la Tomis 
au o situaţie aparte pentru că poartă titlul de arhiepiscopi şi mitropoliţi. 
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In afara acestora se presupune că alte episcopii daco-romane au mai 
funcţionat la Sucidava şi la Morisena (pe cursul inferior al Mureşului).14 

Li se adaugă episcopia din zona Buzăului din secolul al IV-lea (zonă 

dominată temporar de Goţii supuşi Imperiului), în care au păstorit Teofil, 
participant la primul sinod ecumenic (în 325, la Niceea), apoi Ulfila, discipo­
lul său, hirotonit la Constantinopole, precum şi unii din ierarhii pe care îi 
aminteşte istoricul Epifanius. 15 

Un număr important de mănăstiri activează în această epocă în cadrul 
episcopiilor. Episcopii, fiind monahi, nu puteau păstori fără ajutorul comu­
nităţilor monahale. Importanţa acestor mănăstiri (cu ştiutorii de carte, cule­
gerile de manuscrise, scriptoriile, bibliotecile şi şcolile lor) din perspectiva 
istoriei literare e un fapt de la sine înţeles. 

Tot în această epocă, latina vorbită în Carpaţi, la Dunărea de Jos, pe 
ambele maluri ale fluviului, şi la Marea Neagră evoluează treptat şi definitiv 
spre formele care îi vor conferi calitatea de idiom nou -limba română.16 Con­
cluzia majorităţii lingviştilor cu privire la secolul al V-lea ca punct de plecare 
pentru evoluţia specifică a limbii române, respectiv pentru trecerea de la 
aspectul de latină târzie la aspectul de idiom neolatin, este importantă pentru 
discuţia cu privire la periodizarea literară, deoarece introduce un element în 
plus, deosebit de important, în caracterizarea epocii pe care o discutăm. 

Chiar dacă scriau în latină, unii autori din epoca primelor manifestări literare 
autohtone vorbeau un idiom cu numeroase elemente specifice faţă de latina 
clasică, rezultat al unei evoluţii'lingvistice lente şi ireversibile. 17 

Autorii care ilustrează primele manifestări literare autohtone au scris 
opere lirice, filosofice, geografice, calendaristice, catehetice, teologice sau 
traduceri de o mare importanţă în evoluţia noastră spirituală. Sunt scriitori 
precum autorul anonim care ne-a lăsat Martiriul Sfântului Dasius (compu­
nere din prima jumătate a sec. al IV-Iea),18 autorul anonim care a compus 
Martiriul Sfântului Emilian de Durostor (text din a doua jumătate a sec. al 
IV-Iea);19 autorul anonim al Relatării despre Sava numit Gotul (text din a 
doua jumătate a sec.al IV-lea, care, după unii istorici ar avea totuşi un autor 
cunoscut în persoana lui Bretanion, atestat documentar ca episcop la Tomis 
în anul 369);20 Teotim 1 de la Tomis (290?-407?), amic al lui Ioan Hrisostom 
şi misionar în mijlocul hoardelor hunice pătrunse în Dobrogea, din opera 
căruia se păstrează scurte fragmente - excerpta - în scrierea Iera parallila 
(Sacra Parallela) a lui Ioan Damaschin (+ 749);21 Niceta de Remesiana 
(n.c.340-m.c.420), imnograf, teoretician literar, autor de lucrări catehetice şi 

de omilii;22 Auxentius (numele lui laic era Mercurin), episcop de Durostorum 
(a doua jumătate a secolului al IV-lea), autorul unei lucrări despre magistrul 
său spiritual, intitulată Epistula defide, vita at obitu Wulfilae (Scrisoare des­
pre credinţa, viaţa şi moartea lui Wulfila);23 Maxim, episcop undeva în 
părţile de la Dunărea de Jos (finele sec. IV şi începutul sec. V), contemporan 
cu Augustin şi cu Ambrozie (cu care, de altfel, a avut o dispută), autor al unei 
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lucrări intitulate Disertatio Maximi contra Ambrosium (tot lui Maxim i se 
mai atribuie aproximativ 40 de omilii şi câteva scrieri polemice;24 Laurentius 
de Novae (începutul sec. al V-lea), autor de omilii;25 Ioan Cassian 
(c.360-435), originar din Dobrogea, autorul a numeroase lucrări, dintre care, 
două - De institutis coenobiorum (Despre aşezăm intele cenobiţilor) şi Conla­
tiones XXIV (Douăzecişi patru de convorbiri) - vor avea o lungă şi strălucită 

carieră în cultura evului mediu;26 Ioan de Tomis (448-449), din a cărui operă 
s-au păstrat doar unele fragmente;27 Teotim al II-lea de Tomis (mijlocul sec. 
al V-lea) de la care s-a păstrat o Epistolă din anul 458, adresată împăratulUi 

Leon 1;28 Ioan Maxenţiu (sec. V-VI), autor de scrieri polemice;29 Dionysius 
Exiguus (c.470-c.540/545);30, traducător din greacă în latină şi autor de 
lucrări calendaristice, profesor de dialectică la Academia de la Vivarium (în 
Italia) pe timpul regelui barbar şi analfabet Teodoric cel Mare de la Ravenna 
(471-526); Leontius Myzantinus (c.485-c.543), numit astfel pentru că a acti­
vat la Constantinopole, dar originar, după mai mulţi autori, din Zaldapa, pe 
lângă Callatis, rudă, în mod sigur, cu celebrul conducător de răscoală Vitalia­
nus de la Zaldrapa şi autor de scrieri polemice, cel mai important teolog al 
secolului al VI-lea, cu o creaţie care va influenţa profund cugetarea patristică 

ulterioară şi, prin aceasta, întreg evul mediu;3! Aeticus Histricus, autorul 
unei vaste Cosmografii şi al unui alfabet, dobrogean şi el, dar a cărui plasare 
în timp a generat unele controverse. 31b 

Unele scrieri lăsate de aceşti autori se disting printr-o demnitate estetică 

cu totul aparte. Niceta de Remesiana a cultivat imnul ca specie solemnă a 
genului liric. Ioan Cassian a cultivat dialogul în sensul tradiţiei instituite de 
Platon şi continuate de Cicero. Numeroase scrieri din ansamblul primelor 
manifestări literare autohtone au un stăruitor şi adesea un patetic caracter 
demonstrativ sau polemic. Indiferent de obiectivul ştiinţific, moral, pedago­
gic, biografic, filosofic, catehetic sau teologic pe care îl urmăresc, aceşti 

autori au o conştiinţă estetico-literară evidentă, fondată pe scrierile similare 
ale epocii lor. Erudiţia,subtilitatea dialectică, în sensul de ars bene judicandi, 
conferă textelor pe care ni le-au lăsat calităţi specifice. Despre Teotim 1 de 
Tomis eruditul istoric Hieronymus (c.340/350-c.420) arată în De viris ilustri­
bus că a scris anumite opere «în stilul vechii elocinţe».32 Un autor care utili­
zează stilul vechii elocinţe este, desigur, un bun cunoscător al oratoriei şi 

retoricii, un pereruditus vir, un bărbat cult)3 
Erudiţia autorilor care au realizat primele manifestări literare din isto­

ria culturii noastre îşi găseşte, de altfel, şi o anumită expresie teoretică. 

Lucrarea lui Niceta de Remesiana De psalmodiae bono cuprinde o clasificare 
a cântărilor imnice creştine utilizate în epoca sa. Niceta clasifică imnele după 

conţinutul lor emoţional în tristes, canticum triumfale, terrificum carmen şi 

carminibus suavi medicamenti (meditantium))4 Se impune observaţia că 

orice clasificare este un important act teoretic. O clasificare a producţiei lirice 
arată o bogată producţie literară. 
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E necesar totuşi să fie precizat faptul că aceşti autori sunt inegali ca 
nivel de cultură. Unii din ei nu cunoşteau prea bine normele limbii literare. 
Aşa cum a demonstrat Haralambie Mihăescu în studiul său Scrisoarea lui 
Auxenţiu din Durostor, izvor pentru latinitatea balcanică, 35 în unele din tex­
tele care aparţin primelor manifestări literare autohtone apar aspecte lingvis­
tice caracteristice pentru latina populară. 

Pentru înţelegerea specificului acestei epoci în raport cu literatura 
latină, pe care, dealtfel, o continuă în numeroase aspecte, în primul rând prin 
limbă şi prin arta demonstraţiei, dar de care se şi desparte prin numeroase 
alte aspecte, importantă este însă evaluarea globală a problematicii sale. Aşa 

numita forma mentis, pe care o degajă o operă sau un ansamblu de opere 
scrise, poate fi un criteriu important de diferenţiere în raport cu alte opere şi, 

implicit, de periodizare literară. 

Primele manifestări literare autohtone sunt dominate de spiritul religiei 
creştine, de aspectele ei dogmatice, misionare şi catehetice care se vor impune 
definitiv tocmai în cadrul evului mediu. Ioan Cassian,36 Dionysius Exiguus37 
sau Leontius Byzantinus38 contează printre cei mai importanţi părinţi ai Bise­
ricii. Ei sunt prezentaţi pe larg în toate sintezele de patrologie. Prin tot ce au 
scris, ei sunt foarte departe de problematica autorilor care ilustrează antichi­
tatea, respectiv c1asicismullatin - Vergilius, Horatius, Titus Livius şi alţii. În 
acest sens, un istoric literar şi un teoretician de mare autoritate ca Ernst 
Robert Curtius avea dreptate să afirme că «lumea antică înseamnă antichita­
tea în ansamblul ei, de la Homer până la migraţia popoarelor» (s.n.).39 Fap­
tul că autorii care au impus primele manifestări literare în cultura noastră 

scriu în limba latină nu înseamnă că ei nu apaţin epocii lor, respectiv evului 
mediu incipient. Tot Ernst Robert Curtius vorbea de «evul mediu latin», sub­
liniind în mod special faptul că «latina a fost limba cultă a celor treisprezece 
secole de la Vergiliu până la Dante».40 

Pentru a sublinia cât de important este conţinutul de idei al unor opere 
scrise în limba latină în perioada secolelor IV-VII din perspectiva istoriei lite­
rare a evului mediu, respectiv din perspectiva unor criterii de periodizare a 
literaturii, vom menţiona aici şi opinia istoricului american Edward Kennard 
Rand, citat de Ernst Robert Curtius. Rand e convins că Ieronim, Augustin 
(354-430), poetul Prudentius (348-c.41O), istoricul Paulus Orosius (prima 
jumătate a secolului V) sunt «fondatorii evului mediu».41 Fapt semnificativ 
- Ieronim, Augustin, Prudentius, Paulus Orosius au fost contemporani cu 
dezastrul Romei de la 24 august 410, când oştile barbare ale vizigotului Alaric 
din Peuce (născut deci pe teritoriul României de azi, undeva în Delta Dunării) 

a ocupat şi a prădat Roma timp de trei zile, lăsând în urma lui o mare de ruine 
arse. 42 Se ştie că tocmai în legătură cu căderea Romei, Augustin a scris bine­
cunoscuta sa operă De civitate Dei. 43 

Faptul că unii autori care ilustrează primele noastre manifestări literare 
nu aparţin antichităţii romane, ci evului mediu latin este pentru Ernst Robert 
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Curtius cât se poate de evident. El face referiri la opera lui Ioan Cassian în 
câteva capitole ale lucrării sale Literatura europeană şi evul mediu latin.44 

Curtius ne informează totodată că anumite aspecte stilistice existente în 
lucrarea Conlationes a lui Ioan Cassian, respectiv metaforele navigaţiei, de 
largă circulaţie în operele antichităţii (Cassian venea din zona plină de porturi 
dintre Dunăre şi Mare şi se poate presupune că ele îl sensibilizau în mod deo­
sebit) se află şi în scrisul lui Dante, datorită faptului că ele deveniseră un bun 
comun al literaturii evului mediu. 45 

În altă ordine de idei, faptul că operele pe care le discutăm aici au, în 
marea lor majoritate, un conţinut creştin, în acord cu epoca în care au fost 
scrise, nu înseamnă că ele se integrează automat în masa textelor care ilus­
trează evoluţia noii religii în spaţiile geografice unde ea s-a impus. Peste tot, 
pe unde a fost receptat, creştinismul s-a acomodat tradiţiilor etnice şi istorice 
ale popoarelor convertite. Luptele pentru supremaţie dintre ierarhii de la 
Roma. Alexandria, Ierusalim şi Constantinopole sunt determinate, între 
altele, de tradiţii etnice şi politice strict locale, de interese specifice.46 Biseri­
cile monofizite, create în secolul al VI-lea în Egipt, Siria şi Armenia, cu ierar­
hie proprie, rămase până în zilele noastre într-o anumită detaşare (dacă nu 
chiar într-o opoziţie ireconciliabilă) faţă de Constantinopole şi Roma, 
utilizând limbile popoarelor respective, sunt o expresie a spiritului etnic, 
local, a unor tradiţii specifice. Întâia schismă dintre Roma şi Constantino­
pole (484-518), pe timpul împăraţilor Zenon şi Flavius Anastasius, exprimă şi 

ea aceste interese politice, tradiţii spirituale şi etnice specifice, locale. Episco­
pii daco-romani au respins categoric monofizitismul africano-asiatic, mărtu­
risind în schimb diofizitismul ortodox, integrându-se prin aceasta structurii 
ierarhice a Constantinopolului. Ei se distanţează totodată şi de scaunul 
Romei, pe care Zenon şi Flavius Anastasius nu l-au putut domina prea efi­
cient. Ca ortodocşi, episcopii daco-romani se diferenţiază însă nu numai de 
asiatici sau de cei din Italia (în scurta epocă a primei schisme), ci şi de Greci, 
şi anume prin limba latină pe care o utilizează. E o situaţie specifică, pe care o 
regăsim permanent, ca un element de continuitate etnică şi spiritual religioasă 

din epoca sinoadelor ecumenice (secolele IV-VI) până în zilele noastre. 
Românii au fost şi sunt singurul popor de limbă latină şi de confesiune orto­
doxă. Primele manifestări literare autohtone au avut şi în acest sens o contri­
buţie importantă. 

Fapt este că scrisul şi arta literară aveau o îndelungată tradiţie în 
momentul în care, pe actualul teritoriu românesc, datorită unor cauze poli­
tice, la finele secolului al X-lea, încep să apară inscripţii chirilice (parţial gla­
golitice) slave.47 Ele se explică, pe de o parte - .prin coexistenţa Românilor 
majoritari şi băştinaşi cu unele enclave slave, aflate într-un avansat proces de 
romanizare; pe de alta - prin relaţiile pe care primele formaţiuni politice 
româneşti le aveau cu primul stat bulgar organizat în sudul Dunării. 

Cert este şi faptul că etapa de după marea invazie avaro-slavă din seco­
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luI VII reprezintă în istoria noastră o perioadă de decădere culturală şi, 

bineînţeles, literară. 

E adevărat că, începând din secolul al X-lea, ritul şi scrisul slav (concu­
rate de ritul şi scrisul în limba greacă) au contribuit şi ele, în noile condiţii 

istorice, la menţinerea Românilor în sfera Ortodoxiei. Prin aceasta însă, în 
pofida influenţei slave, îndeosebi în domeniul lexicului, caracterul latin al 
creştinismului ortodox românesc (latin prin origine, prin terminologia de 
bază, prin limba credincioşilor, prin multe alte aspecte) n-a putut fi modifi­
cat. 

În perspectiva acestei evoluţii apare şi mai clară marea importanţă isto­
rică a primelor manifestări literare autohtone. Operele originale produse în 
intervalul de la începutul secolului IV şi începutul secolului VII, ilustrând 
genul liric, didactic, oratoric şi epistolar, apologia, polemica, memorialistica, 
autobiografia şi arta traducerii au marcat profund şi definitiv viaţa spirituală 

a poporului nostru într-o perioadă decisivă a evoluţiei sale. În ciuda relativei 
abundenţe a textelor rămase din această epocă, ceea ce s-a păstrat este, desi­
gur, puţin, în raport cu ceea ce se poate presupune că s-a scris în scriptoriile 
mănăstirilor şi în şcolile celor 47 de episcopii daco-romane din răstimpul de 
peste trei secole în care ele au funcţionat. 

Abundenţa şi varietatea operelor literare originale scrise în limba latină 

se corelează cu stilul lor direct, simplu de cele mai multe ori (9ar nu tot­
deauna), distanţat de retorică sau chiar antiretoric,48, de o cuceritoare sobrie­
tate, popular în esenţă.49 Faptul că un critic de talia lui Saint-Beuve, creator 
original, ca poet şi prozator, şi autor al unei monumentale opere, cu o 
influenţă importantă asupra culturii europene, gusta în comentariile sale 
dedicate literaturii evului mediu, modul în care Ioan Cassian ştia să evoce 
solitudinea cu deliciile sale spirituale de o mare puritate, cu detaliile şi regulile 
sale pr.ecise, se datoreşte, în primul rând, acestui stil sobru şi popular. 50 

Abundenţa şi varietatea primelor creaţii literare autohtone au contri­
buit de asemenea la menţinerea conştiinţei etnice romane şi a conştiinţei spiri­
tuale specifice a populaţiei de la Carpaţi, Dunăre şi Marea Neagră şi, prin 
aceasta, la unitatea, continuitatea şi rezistenţa noastră etnică în raport cu 
migratorii de diverse origini. Este meritul suprem al acestor opere. Compo­
nenţa latină a spiritualităţii noastre ca element esenţial al continuităţii etnice, 
evidentă în limbă, în situaţia confesională, în cutumele juridice, în datinile 
calendaristice, în numeroase alte aspecte specifice, poate fi explicată prin 
multe altele, şi prin raportare la primele manifestări literare autohtone. 

Integrarea autorilor şi a operelor care ilustrează primele manifestări 

autohtone ale artei cuvântului scris în cuprinsul unor sinteze de istoria litera­
turii române a fost mult îngreuiată de lipsa unor ediţii ştiinţifice recente ale 
operelor lor. Ceea ce s-a editat din textele originale ale acestor autori (în 
cadrul culturii române sau al altor culturi) este, în general, dispersat şi greu 
accesibil. Considerăm deci că o sarcină importantă şi urgentă a filologilor, 
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istoricilor literari şi editorilor noştri rămâne tocmai editarea integrală, ştiinţi­

fică, a acestor autori. Ceea ce s-a întreprins la noi până acum este sporadic şi 

insuficient, în primul rând datorită faptului că au fost editaţi numai unii 
autori, numai unele texte şi, în câteva cazuri, numai în traducere românească. 

Lipsesc din aceste ediţii, originalele în limba latină. Numai având la 
îndemână textele acestor autori, în ediţii ştiinţifice, discuţia despre epoca pri­
melor manifestări literare autohtone poate căpăta amploarea pe care simpla 
ei existenţă o impune ca un fapt de la sine înţeles. 

În concluzie, ţinând cont de caracterul lor reprezentativ pentru evoluţia 
noastră spirituală, precum şi de teritoriile şi epoca în care au activat, autorii şi 

textele care ilustrează primele manifestări literare autohtone au un loc firesc 
într-un capitol de început al istoriei literare române, intitulat fie Premise, fie 
Originile, fie Primii autori autohtoni, fie Primele scrieri originale, fie Apa­
riţia primelor texte originale. 

Se poate spune că imaginea oferită de epoca primelor manifestări 

autohtone ale artei cuvântului scris, imagine pe care studiile istorice, filolo­
gice, lingvistice şi arheologice o fac posibilă, este cea mai importantă achiziţie 

a istoriei noastre literare din ultimele decenii. • 
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DA VA DACICĂ SI CENTRUL RELIGIOS DE LA IASI, , 
Noi descoperiri arheologice 

P. 1. DAVID 

Aşezarea Iaşului pe Bahlui, aproape de confluenţa acestui rîu cu Jijia, 
nu este întâmplătoare, fiindcă Dacii aveau cultul apei sfinte şi al izvoarelor 
tămăduitoare şi lângă acestea îşi chiverniseau locaşuri de cult şi apoi locuinţe 

obişnuite. 

Specialiştii în materie din epoca noastră, cu mijloace tehnice adecvate, 
dau la iveală civilizaţiile trecutului. 

Descoperirea unor unelte de silex (lame, răzuitoare, nuclee) la Valea 
Lupului, cartierul Abator şi pe raza satelor Redin, Tatar, Hlincea şi Lunca 
Ciurei indică prezenţa omului pe teritoriul actual al oraşului Iaşi şi în împre­
jurimile sale, încă din epoca paleolitică. 

Neoliticul este atestat prin descoperirea a numeroase resturi de locuire 
pe locul Vechii Cetăţi domneşti, în cartierul Ciurechi, Sorogari, So'cola, 
Bucium, iar faza de tranziţie de la neolitic la epoca bronzului este marcată 

prin urmele unei aşezări de pe terasa Bahluiului. 
Epoca bronzului şi mai ales perioada târzie a acesteia este reprezentată 
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prin unelte, şi anume de bronz, descoperite la Ceairul lui Pereş, Holboca, 
Bucium ş.a. 

Din prima epocă a fierului (Hallstatt) datează staţiunea descoperită la 
nord-est de Iaşi şi numeroase resturi de locuire provenite din descoperirile 
făcute în cartierul Socola, în Nicolina, la nord-est de Iaşi etc., în timp ce cer­
cetările de la Lunca Ciurei au adus numeroase materiale caracteristice perioa­
dei Latene. Mărturii de locuire, ca şi de preocupări comerciale ale populaţiei 

din timpul celei de a doua epoci a fierului din zona Iaşilor, sunt şi câteva imi­
taţii după monede macedonene şi monede dacice găsite în ruinele oraşului şi 

la Valea Lupului. De asemenea, monede autentice din timpul lui Filip II şi 

Alexandru cel Mare (sec. IV î.e.n.), exemplare greceşti şi denari romani din 
timpul Republicii şi Imperiului. 

Epoca feudală este bogat reprezentată. Numeroase resturi de locuire, 
obiecte de cult, datând din secolele III-IV, au fost descoperite la Palatul Cul­
turii, în cartierele Nicolina, Socola, Abator, Păcureţ. Caracteristica inventa­
rului acestor aşezări o constituie ceramica autohtonă lucrată la roată, alături 

de ceramica de factură romană, sau de cea lucrată cu mâna. 
Si încă o treaptă: Perioada cuprinsă între secvolele VIII-X este bine 

docu~entată prin descoperirile de la Hlincea, Miroslava, Ciurechi şi Valea 
Lupului. Aşezarea de la Hlincea prezintă o deosebită importanţă. Împreună 
cu alte aşezări, desigur locuite în secolele XI-XIII, suprapuse de resturi de 
cultură materială din secolele XIII-XIV, dovedesc dezvoltarea în jurul Iaşilor 

a unei centuri de sate care gravitau din punct de vedere economic către acest 
centru. După secolele XII-XIII se dezvoltă vertiginos «Cetatea Iaşilo[» şi 

cetăţuile sale, iar în sec. XIV Iaşul se afirmă ca un centru economic cu un 
ansamblu orăşenesc, după cum arată şi descoperirile arheologice făcute în 
ultimii ani în zona Palatului Culturii. Iată că cercetările arheologice confirmă 

menţiunile făcute de vechile cronici externe privind existenţa unui târg la Iaşi 

spre sfâ~şitul secolului al XIV-lea. Şi dacă exista un târg «internaţional», 

existenţa Iaşilor se pierde în secole, fiindcă cetatea era înfloritoare în veacul 
IX-X. 

TârguI Iaşi/ar de la umbră la strălucire. Au trecut încă 400 de ani până 

ce aşezarea a dobândit un caracter urban de sine stătător, odată cu organiza­
rea Statului feudal în Moldova, pe la mijlocul secolului al XIV-lea. Până 

atunci, în Moldovlahia au existat prinţi locali, cu vlădici «schismatici», cu 
locaşuri de cult modeste sau somptuoase, datorită neîntreruptelor legături cu 
Bizanţul, aşa cum în Vlahia exista un Ioan, Farcaş sau dincolo de Carpaţi un 
Glad, Menumorut sau Gelu, fiecare cu cetate şi vlădică, ducând peste veacuri 
tradiţia bizantină a Constantinopolului sau cetăţilor de la Dunăre şi Mare: 
Tomis, Callatis, Histria, Capidava, Sucidava, Heracleea, Drobeta, Tibis­
cum, Argidava, Ziridava, Apulia etc. 

Aici, în cetatea cetăţuilor şi curţilor vechi s-au ridicat lăcaşuri după 

năvăliri sau cutremure şi colbul vremii le-a conservat pentru a le încredinţa 
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arheologilor la timpul potrivit şi la plinirea de vremi. Până nu de mult, docu­
mentele «spuneau totul», dar astăzi ele au fost dezminţite sau întărite de 
paleta arheologică. 

Cunoaştem că prima menţiune documentară despre Iaşi apare abia la 6 
octombrie 1408, în privilegiul comercial acordat de Alexandru cel Bun negus­
torilor lioveni. Câţiva ani mai târziu, în 1415, Iaşii sunt amintiţi în Cronica 
lui Ulrich von Richenthal, cu prilejul participării delegaţiei Bisericii Ortodoxe 
a Moldovei la Conciliul de la Constanţa (1414-1415). Deci, reţinem, Biserica 
Moldovei era independentă, trimişii lui Alexandru cel Bun nu făceau parte 
din Biserica de la Constantinopol sau a altui scaun apostolic. Deci scaunul de 
vlădică al Iaşilor, la venirea pe tronul Moldovei a Muşatinilor, nu numai că 

fiinţa, ci avea o suită şi o reprezentanţă. Din Iaşi a plecat conflictul ierarhic 
dintre Moldova şi Constantinopol, conflict aplanat de Alexandru cel Bun 
prin trecerea rudeniei sale Iosif de Cetatea Albă la Scaunul de la Suceava 
(1400). Aşa se întâmplase şi în Ţara Românească. Basarab Întemeietorul, cu 
aprobarea Constantinopolului, mutase scaunul de mitropolit de la Vicina 
(probabil Isaccea sau Niculiţel) la Argeş, cu vlădică cu tot - mitropolitul 
Iachint. Am făcut această precizare pentru a înţelege strigătul ruinelor. 

Iaşul mai este menţionat în anul 1424, ca apoi mărturiile să se înmul­
ţească mai spre mijlocul secolului XV. Din documentul datat8 aprilie 1548, 
emis de Ilieş Rareş, rezultă o dezvoltare manufacturieră de nivel continental. 
Cel care a dat strălucire milenarului târg a fost Stefan cel Mare, care ridică 

aici curţi domneşti (1493). Din acest ansamblu fă~ea parte şi biserica Sfintului 
Nicolae, care «timp de patru veacuri a fost martoră şi a prezidat la toate eve­
nimentele Moldovei». Dar Iaşul a rămas un târg timp de 500 de ani (1000­
1500). Abia în 1565, în vremea lui Alexandru Lăpuşneanu, Iaşii devin Capi­
tala Moldovei, păstrând această demnitate şi funcţie până în 1862, când, în 
urma unirii Principatelor Române, capitala se stabileşte la Bucureşti. 

Vasile Lupu, basileul moldovean, a ridicat noi curţi voievodale, a 
refăcut ziduri de apărare, a reparat biserici, a nivelat vechile ziduri, ca să dea 
strălucire scaunului de mitropolit al Moldovei şi mai ales a ridicat bijuteria 
epocii sale, culmea arhitecturii şi sculpturii în piatră - biserica Sfinţii Trei 
Ierarhi din Iaşi, vrând parcă să arate că gândirea Marilor dascăli şi ai lumii 
învăţători găseşte pământ bun şi vase alese pe pământul românesc. 

Şi când toată suflarea românească aniversa, în 1982, peste jumătate de 
mileniu (550 de ani) de la epoca strălucitului domn Alexandru cel Bun şi când 
Unesco se oprise la fila calendarului românesc, Iaşul se trezeşte din milenara 
somnolenţă aducând mărturii senzaţionale, întărind buchia istoriei şi 

luminând conştiinţa naţională a perenităţii: vestigii arheologice de secole şi 

milenii. 
Desigur, istorici ca Xenopol, Iorga, Giurescu, apoi Lăudat, Grigoraş şi 

mai ales Pr. Scarlat Porcescu au intuit necesitatea existenţei unor locaşuri 

până la Vasile Lupu, dar abia acum s-au lămurit lucrurile. Aici, între 
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«Materna şi UJCM» s-au identificat mai multe straturi de locuire medievală 

urbană, obiecte liturgice (sec. VI-IX) şi locaşuri de cult rezidite pe vechi teme­
lii înainte de Muşatini. 

«Edificiul de cult, scria Cronica Iaşilor, este construit din zidărie, 

datând sigur din vremea anterioară domniei lui Alexandru cel Bun, deci 
înainte de 1400, de la care s-a mai păstrat o porţiune concludentă din absida 
altarului. Este cea mai veche construcţie de acest fel înălţată pe teritoriul Iaşi­
lor şi cunoscută până în clipa de faţă». Acesta este primul orizont. 

În ceea ce priveşte al doilea «orizont», acesta cuprinde momentul Ale­
xandru cel Bun. Iaşul avea o aşezare tip urban, locuire densă, activitate meş­
teşugărească, centru ecleziastic etc. Istoricii trebuie să-şi modifice de acum 
optica. «În cuprinsul aşezării aflăm vestigiile unei construcţii monumentale, 
destinată agăzduila Iaşi Mitropolia Moldovei. Cum se observă, un colţ din al­
tarul vechii bisericuţe muşatine a fost secţionat de fundaţia unui ansamblu 
monumental de zidărie care include organic două funcţionalităţi: o rotondă 

de cult, cuplată cu sălile unui palat. Deci un palat cu catedrală mare (ce 
reclamă un episcop sau arhiepiscop, n.n.). Bisericuţa nu mai satisfăcea cerin­
ţele orăşeneşti ale timpului. Numai rotonda interioară are un diametru de 15 
m. Asta înseamnă sistem de boltire. Clădirea este fundată în argilă macropo­
rică. Zidărie masivă, lucrată într-o tehnică perfectă, care ne pune pe gânduri, 
trimiţându-ne la construcţiile specifice bizantine, după cum declara arheolo­
gul Puşcaş. Gândurile se pot clarifica atunci când ştim că în sec. VIII s-a res­
taurat cultul icoanelor şi s-a recomandat construcţii ecleziastice tipizate. Po­
pulaţia românească, sub puternica influenţă bizantină, a aplicat hotărârile Si­
nodului VII ecumenic (787). 

Din cauza «unei cedări a fundaţiei sau unui seism, edificiul s-a prăbuşit 

şi nu fusese pictat», spun unii. Mai sigur însă este faptul că edificiul (rotonda) 
putea fi frate cu cel de la Alba (sec. VIII-X), distrus de Unguri în jurul anului 
1000. Cel de la Iaşi a scăpat. L-a lovit, în schimb, un cutremur, fiindcă urme­
le de folosire, dovezile de locuire şi refacerea de către Alexandru cel Bun sunt 
evidente prin monedele găsite şi vasele utilizate. A nu se uita că se ridicase o 
barieră între Bizanţ şi populaţia carpato-danubiano-pontică,în secolele VIII­
XIII, prin năvălirea în nord a Ungurilor şi în sud a Bulgarilor. ar, Românii 
îşi continuau viaţa tradiţională, este adevărat, greu. De aceea, Muşatinii şi 

mai ales Alexandru cel Bun instaurau (sau continuau) aici capitala întregii 
Moldove. 

În sfârşit, al treilea «orizont» se referă la mărturii din epoca lui Ştefan 
cel Mare, când edificiile au fost trecute prin foc şi sabie (de Turci sau Tătari); 

refacerile acestora s-au datorat urmaşilor marelui domn şi în special planului 
edilitar îndrăzneţ al lui Vasile Lupu, din care se vede şi astăzi biserica Sf. Trei 
Ierarhi şi Sala sinodală. 
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Toate monumentele vechi au fost incluse în planul ambiţiosului domn. 
Elementele de zidărie de la Alexandru cel Bun sunt înserate în palatul lui Va­
sile Lupu. 

Au urmat, din nefericire, timpuri grele. Palatele s-au ruinat, pivniţele 

domneşti s-au acoperit, negustorii ambulanţi sau zarafi ai târgului au refolo­
sit o parte din edificii, încât în epoca fanariotă s-au ridicat locuinţe negusto­
reşti şi chiar ambulante. În primul răsboi mondial sub tarabele negustorilor 
de toate categoriile s-au ascuns muniţii. În timpul celui de al doilea răsboi 
mondial, unele pivniţe au folosit ca adăpost împotriva bombardamentului. 

Iatăcă descoperirile începute la 29 ianuarie - 2 februarie 1982 au conti­
nuat şi aşa s-au dezvelit şi s-au conservat zidurile şi piesele arheologice, încât 
astăzi se poate admira gloria străbună concretizată în vechi edificii. 

1. Noul complex arheologic din centrul Iaşilor constituie cea mai intere­
santă descoperire a anului 1982. 

2. Populaţia românească din Moldova, ca şi din celelalte provincii, 
avea, până la sosirea migratorilor, o bună organizare socială şi ecleziastică, 

după modelul bizantin. 
3. Rotonda descoperită la Iaşi nu-i un caz izolat. Practica edificiilor 

baptismale şi apoi a rotondelor - bazilici - este cunoscută în toată aria de: 
influenţă bizantină, mai ales de la împăratul Justinian. Faptul că edificiul nu 
e pictat este explicabil. Pictura interioară şi exterioară nu a fost o obligaţie. 

Pictura devenită clasică purcede de la Alexandru cel Bun şi se desăvârşeşte în 
epoca lui Stefan cel Mare, îndeosebi în pictura exterioară., 

4. Arheologii se opresc cu datarea edificiilor în sec. XIII, cu toate că va­
sele de cult - şi în special un ulcior de mir din sec. VI, ce se afla numai în pose­
sia episcopului - arată continuitatea cultului. Aşadar, putem coborî în secolul 
X, deoarece după acest secol lăcaşurile de cult iau formă de navă sau de cru­
ce. Or, edificiul de la laşi este o rotondă perfectă, peste care s-a ridicat o bise­
rică, în vremea lui Alexandru cel Bun. S-ar putea ca rotonda să fi fost 
păstrată în noul edificiu, ceea ce a dus la prăbuşire. Ne bazăm pe topografie. 
Atât zidul «curios», cât şi altarul «prezumtiv» se află încă în hăul pământu­

lui. Peste acestea - dacă :p.u vor fi fost distruse de fundaţia bulevardului Şte­
fan cel Mare - a fost aşezată cortina de grohotiş şi pânza de asfalt. • 
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«SPIRITUALITATEA GETO-DACILOR» 

de Florin COSTINESCU 

Volumul istoricului Ion Horaţiu Crişan intitulat Spiritualitatea Geto-Dacilor (Editura 
Albatros, 1986) face parte din categoria acelor cărţi care Îşi găsesc repede şi cu folos locul în 
biblioteca oricărui om pentru care dorinţa de informare istorică este vecină cu pasiunea 
adevărată pentru această ştiinţă a devenirii în timp a popoarelor, a umanităţii. Istoric de 
prestigiu cu cercetări proprii de tot interesul, Ion Horaţiu Crişan s-a ilustrat şi ca un «con­
dei» care are ştiinţa şi plăcerea comunicării, ceea ce nu este puţin lucru. Exprimându-şi inten­
ţiile într-un scurt Cuvânt Înainte, autorul scrie: «Am încercat să sintetizăm în volumul de 
faţă toate acele elemente de factură istorică, apte a sluji la configurarea spiritualităţii Geto­
Dacilor, a profilului lor moral, proces complex la care sunt chemate să concure, alături de 
istorie şi alte ştiinţe umaniste, în primul rând filosofia şi etnografia. Am încercat totodată să 

nu mă rezum doar la o comunicare de fapte, ci să fac situarea lor în ansamblul societăţii 

Geto-Dacilor, În comparaţie cu alte pagini contemporane din Europa şi de pe alte continen­
te ... ». Deosebim, deci, în structura acestei cărţi două laturi - sinteza, adică aducerea sub 
ochii cititorului a diverselor ipoteze ce au apărut şi s-au impus În câmpul investigaţiilor asu­
pra trecutului şi interpretarea faptelor În context istoric întâi pe un plan mai restrâns şi apoi, 
pe unul general, favorabil «panoramării» problemei În discuţie. 

Procedând cronologic, prima problemă abordată este cea a Indoeuropenilor, familie din 
care s-au născut şi Geto-Dacii. Sondarea în timp prin mijloace diferite: lingvistice, arheolo­
gice, antropologice etc., spre a surprinde fizionomia în mişcare a Indoeuropenilor nu a c.on­
dus până în prezent la concluzii definitive, însă a reuşit să pună în lumină câteva adevăruri 

privind întrepătrunderea etno-culturală dintre autohtoni şi noii veniţi, În care cei asimilaţi au 
fost ultimii. Conlucrarea dintre ştiinţe în domeniul istoriei vechi este relativ nouă, dar ea a 
reuşit să conducă la o eflorescenţă de teorii care întreţin o tensiune a dorinţei de pătrundere 

în adâncime, spre rădăcini, spre acele adevăruri care susţin, asemenea unor nevăzute caria­
tide, edificiul umanităţii cu adevărat demne de posibilităţile şi virtuţile spiritului uman. 

Caracterul didactic al cărţii este evident (să nu uităm, colecţia în care a apărut se numeşte 

«Sinteze Lyceum»), prin chiar sumarul ei, autorul concepându-şi capitolele Într-un «cres­
cendo» istoric: Indoeuropenii, Pre-Geto-Dacii (mileniile III-II Î.e.n.), Geto-Dacii străvechi 

(sec. XVIII-XII î.e.n.), Geto-Dacii vechi (sec. XlI-VII î.e.n.), ca să ajungă, în sfârşit, la 
Geto-Dacii lui Dion Chrysostomos «Gură de aur» sau ai lui Dio Cassius. 

Propunându-şi să urmărească procesul de constituire a Tracilor de nord, care vor da etni­
cul geto-dac, autorul apelează la o prestigioasă şi bogată bibliografie pentru a-l situa şi dis­
cuta în contextul general al constituirii diverselor etnii, punând accentul şi demonstrându-l 
pe faptul că În zona carpato-balcano-dunăreanăcomunităţile neolitice au dezvoltat o cultură 

materială şi spirituală dintre cele mai avansate ale Europei, Înrudită Îndeaproape cu marile 
civilizaţii agrare din zona egeo-micro-asiatică. 
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Fiecare tip de cultură evidenţiat de arheologia românească de-a lungul timpului, dar mai 
cu seamă în ultimele trei decenii este pus în discuţie avându-se în vedere prelungirile, cores­
pondenţele, analogiile cu alte culturi, ceea ce duce la concluzia existenţei unei unităţi şi a 
unor legături multiple pe arii vaste de vieţuire umană. Pe măsură ce etnia geto-dacică se con­
solidează graţie şi puterii ei din ce în ce mai mari de asimilare a populaţiilor care pătrund în 
spaţiul carpato-balcanic, asistăm la fenomenul de enorm interes, al cristalizării elementelor 
de bază ale civilizaţiei autohtone, care, spune pe bună dreptate autorul, «pot fi urmărite apoi 
fără întrerupere până în faza de maximă dezvoltare înscrisă între domnia lui Burebista şi 

Decebal». 
Informaţiile de ordin arheologic, numeroase şi bine prezentate, expunerea diverselor teo­

rii privind cultura şi limba populaţiilor îi dau cititorului o imagine amplă asupra problemelor 
în discuţie, îi înlesnesc înţelegerea fenomenului geto-dac în toată complexitatea lui, până la 
ultimele sale ecouri, când putem vorbi de constituirea unui nou etnic, Românii, proces care 
începe odată cu secolul al VII-lea. 

În continuarea definirii spiritualităţii Geto-Dacilor, Ion Horaţiu Crişan îşi invită cititorii 
să ia cunoştinţă de cercetările din domeniul limbii, aducând această problemă la zi şi 

neomiţând aproape nici o opinie internă sau externă privitoare la acest aspect. Sunt relevate 
contribuţiile de marcă ale unor autori străini care s-au consacrat studierii limbii tracice, pre­
cum şi cele deosebit de valoroase ale lui B.P. Hasdeu, Al. Philippide, Sextil Puşcariu. Un loc 
important este rezervat substratului limbii române, căruia autori de prestigiu i-au dedicat şi-i 

dedică studii ce încorporează o vastă erudiţie. Între aceştia se numără cercetătorul clujean 
1.1. Rusu care, ne spune autorul, ajunge la concluzia perfect justificată că «Românii sunt 
continuatorii Geto-Dacilor de pe ambele maluri ale Dunării inferioare, teritorii transformate 
în provincii romane (Moesia şi Dacia). 

Se dovedeşte, fără putinţă de tăgadă, prezenţa în spaţiul românesc a maselor compacte de 
Daci, unitare din punct de vedere lingvistic, peste care s-a suprapus limba latină. 

Sub semnul interesului major se află şi celelalte capitole intitulate Portretul fizic, Portre­
tul moral, Arta, Ştiinţa, Credinţe şi idei religioase, Moşteniri, pentru scrierea cărora autorul 
a apelat la izvoare literare, la monumente artistice (Columna, monumentul triumfal de la 
Adamclisi etc.), la inventare de morminte etc. Reflecţiile autorului în faţa materialului docu­
mentar, de orice natură, pentru a contura o imagine sau alta a strămoşilor noştri, pentru a 
sugera sau a impune o concluzie asupra interiorului lor sufletesc se disting prin fineţe şi plas~ 

ticitate. 
. Cum erau Dacii? Ştim, erau viteji, erau deştepţi, erau omenoşi, deschişi la suflet, drepţi 

harnici, ne-o spun documentele. Dar oare numai atât ne spun ele despre ei? Ion Horaţiu 

Crişan ne relevă şi spiritul lor înclinat spre glume şi vorbe de duh. În acest sens este folosită o 
informaţie provenită de la Eusebiu din Cezarea (episcop creştin din sec. III-IV), care vorbeş­
te de sclavii din comedii, Geţi şi Daci, deprinşi «să spună glume în limba dacică». 

O parte însemnată din materia volumului o formează ilustrarea cercetărilor arheologice, 
inclusiv ale autorului, privind diversele aspecte ale vieţii Geto-Dacilor. În totul, Spiritualita­
tea Geto-Dacilor este o carte «de bibliografie», deci bine venită, o carte care răspunde setei 
de informare şi cunoaştere istorică a unor largi categorii de oameni, în fine o carte profund 
actuală. 
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